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ԹԵՄԱ 4. ԿՈՐԱԳԻԾ ՇԱՐԺՈՒՄ։ ՀԱՎԱՍԱՐԱՉԱՓ ՇՐՋԱՆԱԳԾԱՅԻՆ 

ՇԱՐԺՈՒՄ (9 ժամ) 

 

ԱԿՆԿԱԼՎՈՂ ՎԵՐՋՆԱՐԴՅՈՒՆՔՆԵՐԸ 

 

Թեմայի ուսումնասիրության արդյունքում սովորողը պետք է կարողանա  

1. Ներկայացնել կորագիծ շարժման դեպքում ակնթարթային արագության 

ֆիզիկական իմաստը և մեկնաբանել ուղղությունը: 

2. Դասակարգել կորագիծ շարժումները՝ ըստ ճանապարհային արագության: 

3. Սահմանել գծային և անկյունային արագություն, կենտրոնաձիգ արագացում, 
պարբերություն և հաճախություն մեծությունները և ներկայացնել դրանց միջև 

եղած կապերը: 

4. Ներկայացնել տանգենցիալ արագացման ֆիզիկական իմաստը: 

 

ԽԱՉՎՈՂ ՀԱՍԿԱՑՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ 

 Օրինաչափություններ 

 Կայունություն և փոփոխություն 

 

ԴԱՍ 35. ԱՐԱԳՈՒԹՅՈՒՆԸ ԵՎ ԱՐԱԳԱՑՈՒՄԸ ԿՈՐԱԳԻԾ ՇԱՐԺՄԱՆ ԴԵՊՔՈՒՄ 

 

35.1. Երաշխավորություններ դասագրքային նյութի օգտագործման վերաբերյալ 

Ղազարյան Է., Կիրակոսյան Ա., Մելիքյան Գ., Մամյան Ա., Մաիլյան Ս., Ֆիզիկա. ավագ դպրոցի 

10-րդ դասարանի դասագիրք ընդհանուր և բնագիտամաթեմատիկական հոսքերի համար: 

Երևան, «Էդիթ Պրինտ», 2019, § 19 (էջ 62-66):  

  

35.2. Էլեկտրոնային աղբյուրներ 

http://esource.armedu.am/app/?subject=6&grade=4#72,24631 

 

ԴԱՍ 36. ՀԱՎԱՍԱՐԱՉԱՓ ՇՐՋԱՆԱԳԾԱՅԻՆ ՇԱՐԺՈՒՄ։ 

ԿԵՆՏՐՈՆԱՁԻԳ ԱՐԱԳԱՑՈՒՄ 

 

36.1. Երաշխավորություններ դասագրքային նյութի օգտագործման վերաբերյալ 

Ղազարյան Է., Կիրակոսյան Ա., Մելիքյան Գ., Մամյան Ա., Մաիլյան Ս., Ֆիզիկա. ավագ դպրոցի 

10-րդ դասարանի դասագիրք ընդհանուր և բնագիտամաթեմատիկական հոսքերի համար: 

Երևան, «Էդիթ Պրինտ», 2019, § 20 (էջ 67-70):  

 

ԴԱՍ 37. ԼԱԲՈՐԱՏՈՐ ԱՇԽԱՏԱՆՔ 2 
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37.1. Լաբորատոր աշխատանքի գնահատման չափանիշներ 

         (մեթոդական օգնություն ուսուցչին) 

 

Նշանակվում է 9-10, եթե սովորողն աշխատանքը կատարել է ամբողջ ծավալով՝ պահպանելով 

փորձով նախատեսված բոլոր գործողություններն ու չափումները: Ինքնուրույն հավաքել է 

փորձարարական սարքը, բոլոր գործողությունները կատարել է պահանջվող ճշտությամբ, 

պահպանել է անվտանգության կանոնները, ճիշտ գրանցել է բոլոր արդյունքները, կատարել է 

անհրաժեշտ նկարները, գծել գրաֆիկները, կատարել հաշվարկները: 

 

Նշանակվում է 7-8, եթե կատարվել են 9-10 գնահատականների պահանջները, սակայն թույլ են 

տրվել 2-3 բացթողում, մեկ (ոչ ավելի) կոպիտ սխալ: 

  

Նշանակվում է 4-6, եթե աշխատանքը կատարվել է կիսատ, կատարված մասը 

հնարավորություն է տալիս ստանալու ճիշտ արդյունքներ և եզրակացություններ: 

 

Նշանակվում է 1-3, եթե աշխատանքը լրիվ չի կատարվել, կատարված մասն էլ թույլ չի տալիս 

կատարել ճիշտ եզրակացություններ, եթե փորձերը, չափումները, հաշվարկները կատարվել 

են սխալ:  

  

ԴԱՍ 38. ԽՆԴԻՐՆԵՐԻ ԼՈՒԾՈՒՄ 

 

38.1. Դասագրքային նյութը լրացնող օժանդակ աղբյուրներ 

Ալավերդյան Ռ., Ղազարյան Է., Մելիքյան Գ., Նինոյան Ժ., Պետրոսյան Ա., Ֆիզիկա. պետական 

ավարտական և միասնական քննությունների առաջադրանքների շտեմարան, մաս 1, մաս 2, 

մաս 3: Երևան, «Էդիթ Պրինտ», 2019:  

 

38.2. Էլեկտրոնային աղբյուրներ 

http://esource.armedu.am/app/?subject=6&grade=4#72,24635 

http://esource.armedu.am/app/?subject=6&grade=4#72,24632  

 

38.3. Խնդիր-գնահատումներ 

         (մեթոդական օգնություն ուսուցչին) 

 

Հաշվարկային խնդիրների յուրահատուկ տեսակ են գնահատման խնդիրները: Այդ-

պիսի խնդիրներում որևէ թվային տվյալ չի ներկայացվում: Սովորողն ինքնուրույն պետք է 

կառուցի դիտարկվող ֆիզիկական երևույթի այս կամ այն չափով մոտավոր մոդելը, ընտրի 

բոլոր անհրաժեշտ թվային տվյալները և հաշվարկի պահանջվող մեծությունները: Ֆիզիկական 

մեծությունների գնահատումից գործնականում օգտվում են ինչպես տեսաբան, այնպես էլ 

փորձարար ֆիզիկոսները, երբ սկսում են ուսումնասիրել որևէ անհայտ երևույթ:   

http://esource.armedu.am/app/?subject=6&grade=4#72,24635
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Նշենք, որ գնահատման արդյունքում ստացված թվային արժեքը միշտ մոտավոր է, սա-

կայն ճիշտ մոդելի ընտրության դեպքում կարելի է իրական պատկերացում կազմել փնտրվող 

մեծության կարգի մասին:  

Գնահատման խնդիրների լուծումը սովորողների մեջ ձևավորում է հետազոտական 

կարողություններ, զարգացնում է նրանց տրամաբանությունը, խթանում հետաքրքրասիրու-

թյունը: Գնահատման խնդիրներ կարելի է առաջադրել ֆիզիկայի դասընթացի բոլոր թեմա-

ներից: Գնահատման խնդիրներին առավել հաճախակի պետք է անդրադառնալ, քանի որ 

այդպիսի խնդիրների լուծումը առավելագույնս նպաստում է ապագա ֆիզիկոսին բնորոշ 

որակների ձևավորմանը: 

Դիտարկենք այդպիսի մի խնդիր: 

Հասարակածի վրա 10 կմ բարձրությամբ թռչող ինքնաթիռի ուղևորը նկատում է ծագող արևը: 

Գնահատել, թե դրանից հետո որքան ժամանակ անց կտեսնի արևածագը Երկրի վրա ինքնա-

թիռի տակ կանգնած դիտորդը:  

Երկրի վրա A կետում գտնվող դիտորդը արևածագը 

կտեսնի, եթե Երկրի պտույտի հետևանքով նա A կետից տե-

ղափոխվի B կետը, այսինքն՝ պտտվի 𝛼 անկյունով (նկ. 55): Դրա 

համար պահանջվող ժամանակ 𝑡 = 𝛼/𝜔, որտեղ 𝜔 = 2𝜋/𝑇-ն իր 

առանցքի շուրջ Երկրի պտույտի անկյունային արագությունն է, 

իսկ 𝑇 = 24 ժ-ը պտտման պարբերությունը: 

Նկարից հետևում է, որ 𝑡𝑔𝛼 =
√(𝑅+ℎ)2−𝑅2

𝑅
=

√2𝑅ℎ+ℎ2

𝑅
: 

Հաշվի առնելով, որ ℎ2 ≪ 2𝑅ℎ, կստանանք 𝑡𝑔𝛼 ≈ 𝛼 = √2ℎ/𝑅, 

հետևաբար` 𝑇 =
𝑇

𝜋
√

ℎ

2𝑅
≈ 15րոպե:  

 

ԴԱՍ 39. ՁԵՎԱՎՈՐՈՂ ԳՆԱՀԱՏՈՒՄ 

 

39.1. Ձևավորող գնահատման թեստ 

 

1. Ո՞րն է մարմնի անցած 𝑺 ճանապարհի և տեղափոխության 𝒍 մոդուլի միջև ճիշտ 

առնչությունը կորագիծ շարժման ժամանակ: 

1) lS   

2) lS   

3) lS   

4) lS   

 

2. Մարմինը 𝑻 պարբերությամբ հավասարաչափ պտտվում է շրջանագծով: Ժամանակի 

որևէ պահից հաշված որքա՞ն ժամանակ անց նրա տեղափոխության մոդուլը կլինի 

առավելագույնը: 

1) T2  

A 

B 

R 
R 

h 

α 

Նկ. 55 
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2) 
4

T
 

3) 
2

T
                      

4) T  

 

3. Մարմինը կատարում է 𝑹 շառավղով հավասարաչափ շրջանագծային շարժում, որի 

պտտման պարբերությունը 𝑻 է: Հաստատե՛ք կամ ժխտե՛ք հետևյալ պնդումները: 

1) Մարմնի գծային արագության մոդուլը՝ 𝒗 = 𝟐𝝅𝑹𝑻: 

2) Մարմնի պտտման պարբերության և հաճախության արտադրյալը հավասար է 

մեկի: 

3) Մարմնի անկյունային արագությունը՝ 𝜔 = 2𝜋/𝑇: 

4) Մարմնի գծային և անկյունային արագությունները կապված են 𝝎 = 𝒗𝑹 հավա-

սարմամբ: 

5) Մարմնի կենտրոնաձիգ արագացման մոդուլը՝ 𝑎 = 4𝜋2𝑅/𝑇2: 

6) Մարմնի կենտրոնաձիգ արագացումը միշտ ուղղված է հետագծի շոշափողի 

երկայնքով: 

 

4. Ի՞նչ է բնութագրում կենտրոնաձիգ արագացումը: 

1) Արագության մոդուլի փոփոխության արագությունը: 

2) Արագության ուղղության փոփոխության արագությունը: 

3) Արագության մոդուլի և ուղղության փոփոխության արագությունը: 

4) Նշված բոլոր պատասխանները ճիշտ են: 

 

5. Ինչպե՞ս կփոխվի հավասարաչափ շրջանագծային շարժում կատարող մարմնի կեն-

տրոնաձիգ արագացման մոդուլը, եթե արագության մոդուլը մեծանա 2 անգամ: 

1) կմեծանա 2 անգամ 

2) կփոքրանա 2 անգամ 

3) կմեծանա 4 անգամ 

4) կփոքրանա 4 անգամ 

 

6. Փոկավոր փոխանցման օգնությամբ A անիվի շարժումը փո-

խանցվում է B անիվին: Ո՞րն է ճիշտ պնդումը: 

1) Անիվները պտտվում են հակառակ ուղղություններով: 

2) Անիվների պտտման հաճախությունները նույնն են: 

3) Անիվների պտտման պարբերությունները նույնն են: 

4) Անիվների եզրակետերի գծային արագությունների մոդուլները  հավասար են: 

 

A B 
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7. Որքա՞ն է ժամացույցի ժամասլաքի պտտման պարբերությունը: 

1) 1 ժամ 

2) 6 ժամ  

3) 12 ժամ 

4) 24 ժամ 

 

ԴԱՍ 40. ԽՆԴԻՐՆԵՐԻ ԼՈՒԾՈՒՄ 

 

40.1. Դասագրքային նյութը լրացնող օժանդակ աղբյուրներ 

Ալավերդյան Ռ., Ղազարյան Է., Մելիքյան Գ., Նինոյան Ժ., Պետրոսյան Ա., Ֆիզիկա. պետական 

ավարտական և միասնական քննությունների առաջադրանքների շտեմարան, մաս 1, մաս 2, 

մաս 3: Երևան, «Էդիթ Պրինտ», 2019:  

 

40.2. Խնդիրների լուծման օրինակներ 

 

1. Անիվը գլորվում է ուղիղ հորիզոնական ճանապարհով 20 մ/վ արագությամբ: 1) Ի՞նչ 

արագությամբ են շրջանագծով շարժվում անվի եզրակետերը: 2) Ի՞նչ արագությամբ են 

շարժվում անիվի վերին և ստորին կետերը ճանապարհի նկատմամբ:  

Անիվի եզրակետը նրա կենտրոնով անցնող 

առանցքի նկատմամբ պտտվում է vτ գծային 

արագությամբ և միաժամանակ գետնի 

նկատմամբ տեղափոխվում է անիվի համընթաց շարժման է v0 

արագությամբ (նկ. 56): Տեղապտույտի և սահքի բացակայության 

դեպքում vτ = v0: Իրոք, մեկ լրիվ պտույտի 𝑇 ժամանակամիջոցում 

անիվն անցնում է իր եզրագծի 2𝜋𝑟 երկարությանը հավասար 

ճանապարհ, հետևաբար v0 = 2πr/T: Մյուս կողմից, պտտման 

առանցքի նկատմամբ անիվի եզրակետի գծային արագությունը՝ 

vτ = ωr =
2π

T
r, հետևաբար vτ = v0 = 20 մ/վ:  

Համաձայն արագությունների գումարման բանաձևի՝ գետնի նկատմամբ անիվի 

եզրակետի արագությունը հավասար է v0 և vτ արագությունների վեկտորական գումարին: 

Ներքևի A կետում այդ վեկտորները հակադիր են, ուստի նրանց գումարը՝ vA = 0: Վերևի 

կետում դրանք ունեն նույն ուղղությունը, ուստի՝ vB = 2v0 = 40 մ/վ: 

 

v0 = 20 մ/վ 

vτ−? , vA−? , vB−? 

Նկ. 56 

vτ 

𝐴 

𝐵 

v0 

v0 

vτ v0 
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2.  𝑅 շառավղով հարթ հորիզոնական սկավառակը պտտվում է իր 

առանցքի շուրջը 𝑛 = 40 պտ/ր հաճախությամբ: Սկավառակի 

մակերևույթի՝ առանցքից 𝑅/2 հեռավորությամբ կետից 

պոկվում է ոչ մեծ մի մարմին և առանց շփման սահում 

սկավառակի վրայով: Որքա՞ն ժամանակ անց մարմինը կընկնի 

սկավառակից: 

Պոկվելու պահին մարմինը կունենա v = 2πnr արա-

գություն (նկ. 57): Քանի որ շփումը բացակայում է, 

մարմինը Երկրի նկատմամաբ կկատարի ուղղագիծ հավասարաչափ շարժում 

և մինչև սկավառակից ընկնելը կանցնի 𝑙 = √R2 − (0,5𝑅)2 = R√3/2 

ճանապարհ: Այն անցնելու ժամանակը՝ t = 𝑙/v = √3/2πn ≈ 0,41 վ: 

 

3. 𝐷 տրամագծով նրբապատ գլանը հավասարաչափ պտտվում է իր առանցքի շուրջը: Այդ 

առանցքին ուղղահայաց 𝑣 արագությամբ թռչող գնդակը 

ծակում-անցնում է գլանը: Ի՞նչ պարբերությամբ պետք է 

պտտվի գլանը, որ նրա պատին առաջանա միայն մեկ 

անցք: 

Ենթադրենք՝ գնդակը գլանը ծակում է A կետում (նկ. 58): Եթե 

դիմացի պատին գնդակի հասնելու ժամանակը հավասար լինի 

կենտ թվով կես պարբերության՝ t = (2k − 1)T/2, k = 1,2, …, 

ապա պտտման արդյունքում անցքը կհայտնվի B կետում, և 

գնդակը դուրս կգա նրանից: Քանի որ գլանը նրբապատ է, 

կարելի է ընդունել, որ այն ծակելիս գնդակի արագությունը չի 

փոխվում: AB ճանապարհն անցնելու ժամանակը՝ t = D/v, հետևաբար մեկ անցք կառաջանա, 

եթե D/v = (2k − 1)T/2, որտեղից՝ Tk = 2D/v(2k − 1): Մասնավորապես, ամենամեծ պարբե-

րության համար կստանանք T = 2D/v արտահայտությունը: 

 

4. Նկ. 59-ում պատկերված 𝑅 = 0,2 մ շառավղով գլա-

նը սեղմված է երկու չորսուների միջև, որոնք 

շարժվում են հորիզոնական ուղղությամբ 𝑣1 =

2մ/վ և 𝑣2 = 1,4 մ/վ արագություններով: Սահքը 

բացակայում է: 

1) Որքա՞ն է գլանի առանցքի շարժման արագու-

թյունը: 

2) Որքա՞ն է գլանի պտտման անկյունային արա-

գությունը: 

3) Որքա՞ն է գլանի եզրակետի պտտման գծային արագությունը նրա առանցքի հետ 

կապված հաշվարկման համակարգում: 

4) Որքա՞ն է գլանի մակերևույթի կետերի կենտրոնաձիգ արագացումը: 

r = R/2 

n=40 պտ/ր 

t−? 

𝑣1 

𝑣2 

𝑣0 

Նկ. 59 

Նկ. 57 

𝑂 
vሬԦ 

𝑅/2 

𝑅 

vሬԦ 

Նկ. 58 

A  B  
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Գլանի մակերևույթի կետերի արագությունը նրա առանցքի հետ կապված հաշվարկման 

համակարգում R  է, որտեղ  -ն գլանի անկյունային արագությունն է, հետևաբար 

{
v1 = ωR + v0

v2 = ωR − v0
, 

որտեղից 𝑣0 =
𝑣1−𝑣2

2
= 0,3մ/վ, 𝜔 =

𝑣1+𝑣2

2𝑅
= 8,5ռադ/վ: Գլանի առանցքի հետ կապված հաշ-

վարկման համակարգում նրա եզրակետի պտտման գծային արագությունը՝ 1,7Rv   մ/վ, 

իսկ գլանի մակերևույթի կետերի կենտրոնաձիգ արագացումը՝ 45,142  Ra ÏÓ  մ/վ2: 

 

5. Շրջանագծի միևնույն կետից շարժվող մարմինների անցած ճանապարհները նկա-

րագրվում են 𝑠1 = 4𝑡 + 2𝑡2 և 𝑠2 = 4𝑡2 հավասարումներով, որտեղ ժամանակն արտա-

հայտված է վայրկյաններով, իսկ ճամապարհը՝ սանտիմետրերով: Շրջանագծի շառա-

վիղը 16 սմ է: Շարժումն սկսելուց որքա՞ն ժամանակ անց մարմիններն առաջին անգամ 

կհանդիպեն: Որքա՞ն կլինեն այդ պահին մարմինների արագությունները, արագա-

ցումները և արագացումների վեկտորների կազմած անկյունը: 

Հանդիպման 0t  ժամանակը կորոշվի 𝑠1 = 𝑠2 պայմանից՝ 𝑡0 = 2 վ: Այդ պահին առաջին մարմնի 

տանգենցիալ արագացումը՝ 𝑎𝜏1 = 4 սմ/վ2, արագությունը՝ 𝑣1 = 4 + 4𝑡0 = 12 սմ/վ, իսկ նորմալ 

արագացումը  𝑎𝑛1 = 𝑣1
2/𝑅 = 9 սմ/վ2, հետևաբար լրիվ արագացումը՝ 𝑎1 = √𝑎𝜏1

2 + 𝑎𝑛1
2 = 9,85 

սմ/վ2: Նմանապես, երկրորդ մարմնի համար 𝑎𝜏2 = 8 սմ/վ2, 𝑣2 = 8𝑡0 = 16 մ/վ, 𝑎𝑛2 = 𝑣2
2/𝑅 = 16 

սմ/վ2: Նման ձևով որոշվում է երկրորդ մարմնի լրիվ արագացումը՝ 𝑎2 = 17,89 սմ/վ2 : Առաջին 

մարմնի լրիվ արագացման վեկտորի կազմած անկյունը հանդիպման կետում շրջանագծի 

շոշափողի հետ կորոշվի՝ 𝑐𝑜𝑠 𝛼1 = 𝑎𝜏1/𝑎1 = 0,4060, իսկ երկրորդ մարմնի դեպքում՝ 𝑐𝑜𝑠 𝛼2 =

𝑎𝜏2/𝑎2 = 0,4472, հետևաբար արագացումների կազմած անկյունը՝ 𝛼 = 𝛼2 − 𝛼1 = 2,50: 

 

ԴԱՍ 41. ԹԵՄԱՅԻ ԱՄՓՈՓՈՒՄ 

 

41.1. Ուղղագիծ և պտտական շարժումները բնութագրող մեծությունների համանմանությունը 

  

Ուղղագիծ շարժում Շրջանագծային շարժում 

Կոորդինատ 𝑥 Պտտման 

անկյուն 

𝜑 

Արագություն v Անկյունային 

արագություն 

𝜔 

Արագացում 𝑎 Կենտրոնաձիգ 

արագացում 

𝑎𝑛, 𝑎𝜏 

Սահմանումներ, առնչություններ 

𝑣𝑥 =
∆𝑥

∆𝑡
 𝜔 =

∆𝜑

∆𝑡
 

𝑥 = 𝑥0 + 𝑣𝑥𝑡 𝜑 = 𝜑0 + 𝜔𝑡 
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𝑎𝑥 =
∆𝑣𝑥

∆𝑡
 𝜀 =

∆𝜔

∆𝑡
 

𝑎 = √𝑎𝑥
2 + 𝑎𝑦

2  𝑎 = √𝑎𝑛
2 + 𝑎𝜏

2 

𝑥 = 𝑥0 + 𝑣0𝑥𝑡 +
𝑎𝑥𝑡2

2
 𝜑 = 𝜑0 + 𝜔𝑡 +

𝜀𝑡2

2
 

 

41.2. Թեմայի յուրացումը ստուգող ամփոփիչ հարցեր և առաջադրանքներ 

 

1) Ինչպե՞ս է ուղղված ակնթարթային արագությունը կորագիծ շարժման ժամանակ: 

2) Ինչպե՞ս կարող է փոփոխվել արագությունն ուղղագիծ և կորագիծ շարժումների 

ժամանակ: 

3) Ի՞նչ կապ գոյություն ունի կամայական կորագիծ և շրջանագծային շարժումների միջև: 

4) Սահմանե՛ք հավասարաչափ շրջանագծային շարժումը: 

5) Սահմանե՛ք հավասարաչափ շրջանագծային շարժման պարբերությունը: 

6) Սահմանե՛ք հավասարաչափ շրջանագծային շարժման հաճախությունը: 

7) Գրել պտտման հաճախության և պարբերության կապն արտահայտող բանաձևը: 

8) Ի՞նչ ուղղություն ունի հավասարաչափ շրջանագծային շարժում կատարող մարմնի 

արագացումը: 

9) Արտահայտել հավասարաչափ շրջանագծային շարժման կենտրոնաձիգ արագացումը 

պտտման պարբերությամբ: 

10) Արտահայտել հավասարաչափ շրջանագծային շարժման կենտրոնաձիգ արագացումը 

պտտման հաճախությամբ: 

11)  Ի՞նչ նմանություն և տարբերություն կա կորագիծ հավասարաչափ և ուղղագիծ 

հավասարաչափ շարժումների միջև: 

12)  Կարո՞ղ են արդյոք համընկնել արագության և արագացման ուղղությունները 

կորագիծ շարժման դեպքում: 

 

ԴԱՍ 42. ԹԵՄԱՏԻԿ ԳՐԱՎՈՐ ԱՇԽԱՏԱՆՔ 3 

 

1. Հավասարաչափ շրջանագծային շարժում կատարող մարմինը 𝒕 ամանակում կատա-

րում է 𝑵 պտույտ: Ի՞նչ բանաձևերով են որոշվում մարմնի պտտման 𝑻 պարբերությունն 

ու  𝒏 հաճախությունը: (1 միավոր) 

1) 𝑇 =
𝑁  

𝑡
,    𝑛 =

𝑁

𝑡
 

2) 𝑇 =
𝑁  

𝑡
,    𝑛 =

𝑡

𝑁
 

3) 𝑇 =
𝑡  

𝑁
,    𝑛 =

𝑁

𝑡
 

4) 𝑇 = 𝑁𝑡,    𝑛 =
𝑁

𝑡
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2. Ո՞ր բանաձևն է ճիշտ արտահայտում հավասարաչափ շրջանագծային շարժման գծային 

𝐯 և անկյունային 𝛚 արագությունների կապը: Շրջանագծի շառավիղը 𝑹 է: (1 միավոր) 

1) v =
ω

R
 

2) v = ω2R 

3) v =
ω2

R
 

4) v = ωR 

 

3. Սկավառակը պտտվում է նրա կենտրոնով անցնող առանցքի 

շուրջը (նկ. 60): Պատասխանների ո՞ր զույգն է նշում սկավառակի 

A և B կետերի գծային ու անկյունային արագությունների միջև 

ճիշտ առնչությունները:  (1 միավոր)      

1) 𝑣𝐴 > 𝑣𝐵, 𝜔𝐴 > 𝜔𝐵  

2) 𝑣𝐴 < 𝑣𝐵, 𝜔𝐴 < 𝜔𝐵  

3) 𝑣𝐴 = 𝑣𝐵, 𝜔𝐴 = 𝜔𝐵  

4) 𝑣𝐴 < 𝑣𝐵, 𝜔𝐴 = 𝜔𝐵  

 

4. Մարմինը կատարում է 𝑹 շառավղով հավասարաչափ շրջանագծային շարժում, որի պտտման 

պարբերությունը 𝑻 է: Հաստատե՛ք կամ ժխտե՛ք հետևյալ պնդումները: (5 միավոր 

Մարմնի գծային արագության մոդուլը՝ 2 RTv : Այո Ոչ 

Մարմնի պտտման պարբերության և հաճախության արտադրյալը 

հավասար է մեկի: 

  

Մարմնի անկյունային արագությունը՝ /T2  :   

Մարմնի կենտրոնաձիգ արագացման մոդուլը՝ 2
/TR

24a  :   

Մարմնի կենտրոնաձիգ արագացումը միշտ ուղղված է հետագծի 

շոշափողի երկայնքով: 

  

 

5. 2 մ շառավղով շրջանագծով շարժվող նյութական կետի անցած ճանապարհը որոշվում 

է 𝒔 = 𝟏𝟎𝒕 բանաձևով, որտեղ մեծություններն արտահայտված են ՄՀ-ի համապա-

տասխան միավորներով: Որքա՞ն է նյութական կետի անկյունային արագությունը: (1 

միավոր)    

 

6. Նյութական կետը, հավասարաչափ շարժվելով 5 մ շառավիղ ունեցող շրջանագծով, 10 

վ-ում անցնում է 50 մ ճանապարհ: Որքա՞ն է կետի կենտրոնաձիգ արագացումը: (2 

միավոր)    

   

7. 3 մ երկարությամբ ձողը հավասարաչափ պտտվում է իր ծայրերից մեկով անցնող և 

նրան ուղղահայաց առանցքի շուրջը: Նրա մյուս ծայրը պտտվում է 9 մ/վ արագությամբ: 

A B 

Նկ. 60 
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Որքա՞ն է ձողի պտտման անկյունային արագությունը: Պտտման առանցքից ի՞նչ 

հեռավորություն ունի այն կետը, որը շարժվում է 3 մ/վ արագությամբ: (2 միավոր) 

 

8. Շարժումը a փոկանիվից փոխանցվում է d փոկանիվին նկ. 61-ում 

պատկերված  երկու փոկավոր փոխանցումների միջոցով: a փո-

կանիվի պտտման հաճախությունը 20 վ-1 է: Անիվների շառավիղ-

ները համապատասխանաբար հավասար են` Ra=8 սմ, Rb=32 սմ, 

Rc=11 սմ, Rd=55 սմ: (3 միավոր) 

1) Որքա՞ն է b փոկանիվի պտտման հաճախությունը: 

2) Որքա՞ն է d փոկանիվի պտտման հաճախությունը: 

3) Որքա՞ն է d փոկանիվի եզրակետի գծային արագությունը:  

 

9. Նկ. 62-ում պատկերված նյութական կետը R շառավղով շրջանագծով 

մոդուլով հաստատուն  𝐯  արագությամբ շարժվելիս 𝑨 կետից տեղա-

փոխվել է 𝑩 կետ, ընդ որում`𝜶 = 𝟐𝝅/𝟑: (3 միավոր) 

1) Որքա՞ն է նյութկան կետի անկյունային արագությունը: 

2) Որքա՞ն է նյութական կետի անցած ճանապարհը: 

3) Որքա՞ն է նյութկան կետի տեղափոխությունը 

  

ԴԱՍ 43. ԱՇԽԱՏԱՆՔԻ ՎԵՐԼՈՒԾՈՒԹՅՈՒՆ 

 

Դասի ընթացքում ուսուցիչը վերլուծում է յուրաքանչյուր սովորողի կատարած աշխա-

տանքը, վեր է հանում թույլ տրված սխալները, ներկայացնում է բոլոր խնդիրների ճիշտ լու-

ծումները, պատասխանում է սովորողների հարցերին, անհրաժեշտության դեպքում հիմնա-

վորում է իր նշանակած գնահատականների հավաստիությունը:  

 

Նկ. 61 

a 
b 

c 

d 

R 

A 

B 

 

Նկ. 62 


